

El Eco Toledano

Diario defensor de los intereses morales y materiales de Toledo y su provincia.

Director:
Antonio Lago

Redacción y Administración: Capuchinas, 2 (Imprenta Moderna)
Se admite: suscripciones y anuncios.

Propietario:
Antonio Garijo

SALCHICHERÍA

DE

EDUARDO BAYO BEJARANO

Zocodover, 45 (bajo los Portales).

Lomo de cerdo y magro, á 2,50 ptas. kilo;
corno, costillas y asadura, á 1,75 id. id.; espi-
no y pies, á 1,50 id. id.; cabeza y codillo, á
1,00 id. id.—Salchichas blancas y encarnadas
de lomo puro (especialidad de la casa), á 2,50
id. id.—Longaniza, á 2,00 id. id.

PRO POPULO

No hay mejor cosa en los actuales
momentos, para todos los *capacitados* de
esta *casa grande*, que hablar de pro-
blemas beneficiosos, obras trascenden-
tes para los pueblos, y otras mil *garan-
tías* desgastadas ya por el uso, y que
no sirven para cazar incautos que, des-
lumbrados por las promesas, siguen
como manadas de borregos á los políti-
cos de hoy que ofrecen mucho para
después no dar nada.

Los pueblos libres, los que conocen
de fondo todo cuanto les perjudica y sa-
ben elegir entre sus hijos los que pue-
den hacer mucho para sus engrandeci-
mientos, ni hacen caso de promesas ni
escuchan jamás las voces hipócritas de
los que van guiados por el egoísmo y
el interés personal. Los pueblos que saben
valerse, que saben obtener una patente
de cultura y tienen ese valor necesario
para arrojar al rostro de quien trata de
conducirlos con palabras huecas, pero de
efectos relumbrantes, todas sus infamias,
todas sus rastrerías, todas sus maldades,
son pueblos dignos por todos conceptos
del respeto unánime de los hombres hon-
rados, y sus nombres debieran ser escul-
pidos en páginas de oro, que, respetadas
por el tiempo, quedarán indelebles si-
guientes siglos.

Toledo, pueblo que no sabemos por
qué causa, puesto que los hombres que
lo administran son probos y honrados,
haya un camino tortuoso y difícil para
llegar al término de sus aspiraciones,
en las actuales circunstancias estu-
diando detenidamente la causa de su decaí-
miento, la causa originaria de todos sus

males, la que á fuerza de perjudicarla la
lleva á una época lejana, vivida sin reso-
luciones capaces de contrarrestar los
efectos producidos por caciquismos pro-
cederes, y una vez estudiada y vistas las
necesidades del momento, hacer todo
cuanto humanamente sea preciso, para
seguir un camino contrario y capaz de
conducirle al lugar que por derecho pro-
pio le corresponde.

Nosotros, que con verdadero cariño
estudiamos los medios necesarios para
que Toledo sea grande, para que Toledo,
por su importancia histórica y artística,
sea respetada y admirada por todos
cuantos escuchen su nombre, no vemos
más que una necesidad imperiosa como
medio factible, para la consecución de
este fin; desligarse por completo de cuan-
to huela á política; llevar á su Municipio
hombres independientes para que admi-
nistren sus intereses con honrada pul-
critud, con profundos conocimientos de
una contabilidad sana, y que, subyuga-
dos por el amor al terruño, hagan todo
cuanto puedan por engrandecerlo, con
hechos capaces de perpetuar sus nom-
bres en los corazones toledanos.

Esto es, en síntesis, lo que Toledo ne-
cesita; esto es lo que procurar debieran
cuanto antes posible, y entonces llegaría
á mostrarse saturada por las corrientes
progresivas, como pueblo modernizado
y grande que sabe sobreponerse á todos
cuantos obstáculos y contrariedades
halle en el camino.

Alejarse de la política de hoy para
de lleno entrar en la parte administra-
tiva, sería el paso más hermoso que diera
Toledo para su engrandecimiento.

Los toledanos independientes y de
posición, los que pueden hacer mucho,
y por las causas que todos sabemos, no
quieren mezclarse en asuntos políticos,
deben en las actuales circunstancias
abandonar su graciosa indiferencia, y mos-
trándose activos, sacrificándose por el
pueblo que los vió nacer, con energías
suficientes para conseguir cuanto Tole-
do necesita, vayan á nuestro municipio
y emprendan una obra regeneradora y
digna de los aplausos calurosos de todos
los hombres honrados.

No somos políticos; no somos más
que insignificantes luchadores de la plu-
ma, con un cariño profundo por la patria

chica; pero nuestra insignificancia y
nuestra pluma, lo ponemos á disposición
de quienes utilizarla quieran en benefi-
cio de nuestro pueblo, y aunque existe
cierta analogía entre nosotros y los gla-
diadores del circo romano, que confia-
dos en el vigor de sus brazos luchaban
cuerpo á cuerpo, sabiendo que más tarde
ó más temprano su fin era la muerte, no
por eso dejaremos de aprestarnos á la
lucha noble y hermosa de defender los
intereses generales de Toledo, los del
comercio, la industria y agricultura,
hasta que en la contienda entablada con-
sigamos la victoria, ó vencidos, muramos
con la conciencia tranquila de haber de-
fendido una de las mejores causas de
nuestro pueblo.

AYUNTAMIENTO

Los asuntos puestos al despacho
en la orden del día para la sesión de
esta noche, si se celebra, son los si-
guientes:

1.º Aprobación del acta de la sesión
anterior.

2.º Moción de la Alcaldía, relativa á
concesión de agua al Colegio de Huér-
fanos, que se quedó sobre la mesa la se-
sión anterior.

3.º Dictamen de la Comisión en la
instancia de D. Pedro del Campo, que
también se dejó sobre la mesa para esta
sesión.

4.º Carta de la casa Averly, acerca
del cuerpo de bomba encargado para la
máquina de aguas.

5.º Moción del Negociado de empa-
dronamientos, proponiendo la forma de
llevarlo á efecto el año actual.

A OCHO DÍAS VISTA

Por fin hemos podido salir de dudas
y ver quiénes, en realidad, son los candi-
datos en las próximas elecciones.

Bien es verdad que la lista está en-
grosada por un considerable número de
comparsas, que á veces pueden prestar
buenos servicios á sus amigos, y á veces
constituirse en sus más encarnizados
contrincantes.

En política todo está admitido—dijo
un *librepensador*—pero esto no debe

satisfacer á los que se encuentren en condiciones de poder ser engañados.

En la mañana de ayer, la Junta municipal del Censo electoral, en vista de las instancias presentadas, procedió á la proclamación de candidatos, dando el resultado siguiente:

Primer distrito: D. Félix Ledesma, D. Manuel Cano, D. Jesús García, don Pedro del Campo y D. José Saavedra.

Segundo distrito: D. Joaquín Arcal, D. Justo Villarreal, D. José Saavedra, D. Jesús García, D. Casto Jiménez, don Vicente del Moral, D. Esteban Bajo, don Justo Sánchez y D. Modesto de la Cuerda.

Tercer distrito: D. Saturnino Rodríguez, D. Emilio Bueno, D. José Saavedra, D. Jesús García, D. Félix Pedraza, don Baldomero Moraleda y D. Antonio Lago.

Cuarto distrito: D. Ricardo Pintado, D. José Saavedra, D. Segundo de Lucas, D. Félix Conde, D. Félix Pedraza, don Jesús García, D. Pedro del Campo, don Florencio Pintado, D. José Conde, don Félix Hernández y D. Angel Andrade.

Quinto distrito: D. Victoriano Medina, D. Epifanio Azuela, D. José Saavedra, D. Justo Sánchez, D. Jesús García, don Félix Hernández, D. Alejandro Martínez, D. Julio Porres, D. Eusebio Cortés y don Estanislao Gómez Díaz.

Como decimos, es una letra girada en primera de cambio y á ocho días vista.

En el Centro de Dependientes.

Una fiesta íntima.

Precisaríamos de todo el espacio que nuestra publicación ocupa para reseñar la hermosa fiesta ayer celebrada por los simpáticos jóvenes que integran la Asociación de Dependientes de Comercio de esta plaza.

Ante tal imposibilidad nos limitaremos tan sólo á expresar á dichos señores nuestra más cordial felicitación por haber celebrado el octavo aniversario de la fundación de expresada entidad, que tan buenos servicios viene prestando á cuantos se dedican á la honrosa ocupación del Comercio.

En conmemoración de tan fausto acontecimiento los Dependientes de nuestro comercio se reunieron ayer en fraternal banquete en su domicilio social (Sierpe, 4), cuyo acto fué presidido por el que hoy es Presidente de la Asociación Sr. Díaz Marta, durante el que reinó una franca alegría.

A la hora del café tuvimos el honor de llegar al Centro en que la fiesta se celebraba y hemos de confesar que una alegría inmensa ocupó nuestro ánimo, pues nosotros, que también tuvimos la honra de asistir al acto de inauguración de la Sociedad cuando en el año 1903 quedó fundada en el Salón del piso

principal del Café Imperial, recordamos aquella fecha en que por vez primera los simpáticos jóvenes daban muestras de solidaridad y compañerismo.

Muchos fueron los discursos pronunciados, pero fué mayor el amor que en los mismos se demostró hacia la vida y prosperidad de la Asociación.

Como decimos, el acto no pudo ser más simpático, y después de lo manifestado en él por nuestro Director, no hemos de hacer más que confirmar cuanto el mismo dijo, pues sabe la Asociación de Dependientes que siempre nos ha tenido á su lado en cuantos casos ha sido menester nuestra presencia.

¿Cómo progresaría España?

El problema que se refiere al progreso de nuestra nación es uno de los más serios de la vida; es altamente interesante para el pueblo español; es muy fácil de resolver, pero difícil de practicar.

Son numerosos los obstáculos que dificultan en España el progreso, y éstos se multiplicarán más, si no tratamos de vencerlos por medio de la enseñanza; la que, una vez establecida en la forma más satisfactoria, despedirá una luz radiante, que iluminará los entendimientos de los españoles para que puedan ver por dónde caminan en la obscuridad donde se hallan sumergidos.

Hay en España una clase que debiendo ser la más apoyada por la humanidad, la considera ésta como la más despreciada y que menos beneficios reporta y, sin embargo, hay otras que por su mayor elegancia y porque el Gobierno las protege, son consideradas como las personas más ilustres y que mayores productos reportan al país.

Aquí, pues, está el misterio impenetrable que los españoles no pueden penetrar ni comprender; aquí la razón convencional diciéndonos que tienen su cerebro nublado que nos declara su disculpa y que nos manifiesta que no son ellos los obligados á traer el progreso, sino el Gobierno, que debe considerar la enseñanza como el tesoro más preciado de la nación.

No se crea que los españoles no tienen su desarrollo por su torpeza, pues éstos, amantes al cultivo de las ciencias y las artes, serían unas notabilidades en su saber si la enseñanza estuviera bien establecida, pero hay un misterio que necesita aclararse; hay en el suelo español una grave causa que necesitamos conocer y ésta es que el carácter español no quiere nada más que sus placeres físicos, olvidándose, por consiguiente, del desarrollo de su inteligencia, siendo ésta el fundamento de todas las acciones del hombre. De lo dicho se infiere que si el hombre en vez de satisfacer tan caprichosamente su cuerpo lo hiciera con aprovechamiento en su inteligencia, caminaría sin duda hacia el progreso y bienestar de su familia y de su Patria.

Los Maestros tienen un camino pero no pueden transitar por él; ese camino es el de la enseñanza, sobre el que hay muchos obstáculos al principio, pero mucha felicidad en su fin. ¿Y por qué no vencer esos obstáculos? por qué no le abrimos la puerta á ese noble Maestro que ha tratado ya varias veces de abrirla pero

que han desfallecido sus fuerzas..... Todos sabemos por qué no le abren paso al Maestro para que pueda caminar hacia esa enseñanza, como también sabemos con qué fin.

Pero esto no puede durar mucho tiempo si viene un fuerte lazo que nos estreche á los españoles y, entonces, como queramos, la enseñanza no podrá por menos el Gobierno de implantarla en la forma que se merece, y entonces algunas clases ocuparían el puesto que debían ocupar, mientras que la enseñanza tendría el puesto más honroso y elevado, para desde allí dar á sus hijos las más sabias doctrinas.

Nosotros hemos visto que todas las naciones tienen su desarrollo por la enseñanza; pues, entonces, ¿por qué no la implantamos en España?, ó es que por ventura deseamos seguir en este abismo. No y mil veces no; nosotros queremos, sin duda, salir de esta situación lamentable, teniendo en nuestra nación la enseñanza verdadera para poder lograr el progreso, que tan ensalzado sería por las demás naciones y alabado por nosotros mismos. Los beneficios que nos reportaríamos á nosotros mismos y á la nación, serían de un valor inmenso, que no tiene comparación con el dinero gastado por el Gobierno, porque este se vería entonces libre de gastar dinero en otras clases que no quiero citar, pero que, sin duda alguna, todos sabemos cuáles son. Son éstas las clases de lujo, las que tienen esos sueldos tan crecidos, las que no reportan ningún beneficio á la sociedad, y hé aquí la causa por qué no se hallan inclinados á que la España salga de su decaimiento, porque comprenden que entonces los españoles sabrán discernir el bien del mal, la verdad venidera y el error presente.

Luego no habría diferentes partidos porque todos los hombres, con su cultura y trabajo, tienen en España los medios suficientes para su sostenimiento, y así será la España temida y respetada por las demás naciones, y engrandecida y venerada por sus hijos.

Animo en nosotros debe reinar, y consultar nuestra conciencia, la que nos dice, sin duda, que podemos traer la civilización de nuestro pueblo, y entonces tendremos la dicha de vernos unidos y de vivir felices en esta vida y tranquilidad en la otra, y que si lo expuesto se cumpliera quedaríamos sin duda maravillados al ver los beneficios que nos reporta la transcendental obra de la civilización y del progreso.

TEÓFILO GONZÁLEZ.

Toledo 30 de Octubre de 1911.

MUNICIPALERÍAS

Nuestro estimado colega local *El Día de Toledo*, en su último número, se ocupa de la confección de los presupuestos municipales para el próximo año 1912, y á propósito de ello recuerda la conveniencia de que se doten suficientemente por nuestro Ayuntamiento las consignaciones que se fijan para las fiestas del Corpus y de la Feria, estudiando la refundición definitiva en una sola ó su continuación como hasta ahora, procurando para su lucimiento la mayor cantidad posible, sin confiar en otros anti-

nos, ni en ingresos complementarios que no han de acudir, aunque se haga llamamiento al amor local, ni á la industria ni al comercio toledano.

Indica también que se tenga presente por el Municipio los festejos de la Semana Santa, que goza de fama ficticia en esta ciudad, si bien en pasados tiempos debieron tener justo renombre, y en tal sentido dirige un ruego á dicha Corporación, que hace extensivo á las Cofradías, á la Prensa local y á cuantas personalidades puedan contribuir al mayor esplendor de las procesiones que en aquella se verifican, ó influir en lo que cree, como nosotros, época de gran interés para la localidad.

Desde luego nos hallamos en un todo conformes con las indicaciones que hace el colega, pues entendemos que con una buena y detenida organización de las fiestas mencionadas, habría de conseguirse que éstas se celebraran con gran esplendor, y atraer para presenciárlas, mayor número de forasteros, como quedó demostrado con motivo de las organizadas en el Corpus del presente año.

Pero, aparte de lo expuesto, y sin perjuicio de considerar de utilidad para la población en general que se atiendan las citadas indicaciones, opinamos que es de mucha más necesidad y conveniencia que el Ayuntamiento se preocupe con sumo interés de la terminación del nuevo Mercado, antes de que se derrumbe la parte ya construída; de la continuación del alcantarillado; del abastecimiento de aguas potables, y demás obras que redundarían no sólo en favor de esta localidad sino en bien de la higiene y salubridad.

Como tenemos entendido que la Comisión de Hacienda se está ya ocupando de la formación del proyecto de presupuesto ordinario para el año venidero, que habrá de presentar al Ayuntamiento para su discusión y aprobación, consideramos que es oportuno llamar la atención de aquella para que estudie con detenimiento todas las necesidades sentidas en los diversos servicios municipales y procure dotar convenientemente las partidas correspondientes para que puedan responder á la realización de las mejoras indispensables.

Laborando con interés y buena voluntad, entendemos que ahora es tiempo de poder tener en cuenta las observaciones hechas por el referido colega y las que hacemos por nuestra cuenta, á fin de que el nuevo Ayuntamiento, que habrá de posesionarse en 1.º de Enero, pueda demostrar sus iniciativas, desarrollando un buen plan de reformas que no han sido convenientemente atendidas por el que rige en la actualidad, ni por otros anteriores.

No se devuelven los originales.

Teatro de Rojas.

Como no podía menos de suceder, á consecuencia de los triunfos obtenidos por la monstruosa compañía del Marqués de Premio Real en el *Tenorio*, la Empresa dióla el pasaporte para *Canarias*, y á fe que había en dicha compañía excepciones muy dignas de tenerse en cuenta.

El Sr. Ramírez publica hoy la lista de la nueva compañía, que, copiada literalmente, dice así:

Primer actor y Director: D. Francisco Rodrigo.

Primera actriz: D.^a Luisa Cano.

Actores: D. Felipe Cano, D. Alejandro Carmona, D. Alberto Benetti L., D. Luis Moreno Pérez, D. Agustín Povedano, don Ricardo Sánchez, D. Leopoldo Valentín y D. Antonio Varela.

Actrices: D.^a María Calvo, D.^a Mercedes Estrella, D.^a Elvira Pacheco, doña Trinidad Pacheco, D.^a Elisa Sánchez, D.^a Catalina Suárez, D.^a María Vega y D.^a Josefina Vázquez.

Apuntadores: D. Antonio Cervantes y D. Antonio Vázquez.

Guardarropa: G. Sigler.

Maquinista: Félix López.

Peluquero: Saturnino de la Flor.

El debut tendrá lugar el sábado 11 del actual con la comedia en tres actos de los hermanos Quintero *Amores y Amorios*.

NOTICIAS

De Urda.—En esta población han sido proclamados por el art. 29 de la vigente Ley electoral los seis Concejales que habían de elegirse en las próximas elecciones, siendo cinco conservadores y uno liberal.

Los socialistas están muy disgustados, pues á pesar del gran movimiento no han podido proclamar ni un candidato.—*El Corresponsal.*

Hemos visto en el escaparate de un comercio de esta población dos cuadros, conteniendo gran número de restos de estuco policromado con hermosos dibujos, cenefas, grecas, almenas y letras hebráicas mutiladas, más algún fragmento de adorno en relieve; todos, del gusto mudéjar, y que han sido recogidos en un rodadero de la ciudad, á donde han sido llevados no hace muchos días, según manifestación de uno de los guardas del mencionado rodadero.

Como quiera que recientemente se han retirado de la *Sinagoga de Samuel Levi* bastantes escombros, y sabiéndose que en dicho edificio se han destruído pinturas, nos hacen suponer con fundamento que los indicados

fragmentos de estuco en rojo, negro, azul y ocre, formaron parte de alguna *pintura mural* que en el expresado edificio existiera.

Nos dicen que otro cuadro, conteniendo restos decorativos semejantes á los antedichos, va á ser expuesto en un escaparate de Madrid para que sean, por los inteligentes, apreciadas las delicadas labores de los mismos.

Por algo dice el canto popular que

*Las calles de Toledo
Son muladares
Que limpian extranjeros
A centenares:
Pues la basura
De la vieja Toledo
Riqueza es pura.*

Mejor hubiera sido que la *pintura* en cuestión hubiera permanecido en su sitio.

Por Real orden de 4 del actual ha sido ascendido á Capitán el bizarro Teniente de Infantería, querido amigo nuestro y paisano D. Fidel de la Cuerda.

Ya sabe el querido Fidel que sus triunfos son los nuestros, y por ello puede recibir la más entusiasta y cordial enhorabuena de cuantos formamos parte de la Redacción de este diario.

Sr. Arquitecto: Nos parece, aunque somos profanos en ello, que el pavimento del depósito del Carmen debía construirse con cemento y no con losas.

Ya lo hemos dicho repetidas veces, pero nos conviene manifestarlo una vez más.

Hoy ha tomado posesión el oficial segundo de Administración de Contribuciones don Cristóbal Pérez Gironés, cesando, por lo tanto, el de igual clase D. José Hernández Crame, por haber sido trasladado á Málaga.

Se encuentra completamente restablecido del grave percance que sufrió en la plaza de toros de Madrid, nuestro paisano el valiente picador de toros de la cuadrilla de *Mazzantínito*, Eleno Fernández *Agujetillas*.

REGISTRO CIVIL.—Día 5.—*Matrimonios:* Mariano Ortega Villarrubia y Santiago Galán Díaz; Bernabé Sánchez Martín y Catalina Cuerva Fernández; Félix Rodríguez Sánchez y María Pantoja Dorado, y Saturnino García Pantoja y Margarita Rodríguez Paniagua.

Hoy han sido sacrificadas en el Matadero público las reses siguientes:

Toros, 7 (1.263 kilogramos); terneras, 2 (185,500); carneros, 39 (569); corderos, 8 (120,500); ovejas, 1 (10), y cerdos, 20 (1,964.500).

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garaje

CEMENTOS PORTLAND "AYALA," Y CALES HIDRÁULICAS ARTIFICIALES CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del ferrocarril de Ciudad Real á Badajoz.

CORRESPONDENCIA:

José Ayala y López.—Cañada de Calatrava.

TELEGRAMAS:

Ayala.—Cañada de Calatrava.

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran Arcillas eminentemente refractarias.

EL ECO TOLEDANO

Diario defensor de los intereses de Toledo y su provincia.

Redacción y Administración, Capuchinas, 2 (Imprenta). Teléfono 89.

25 ejemplares, 75 céntimos.—No se publica los días festivos.

Número suelto, 10 céntimos; ídem atrasado, 25.

LOS PAGOS POR ADELANTADO

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Consultorio-Clinica Operatoria

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telef. 210.—TOLEDO

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, á cargo del doctor **García Cappa**, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

Se aplica el 606 y se inyectan tuberculinas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 1 á 2, para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes **D. Valentín L. Ayllón** y **D. Fernando González**.

CONSULTA

de enfermedades de la matriz, vías urinarias, piel y sífilis, á cargo del **Dr. Fernández Criado**, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos).

Todos los domingos: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días, de 2 á 4.

Atocha, 66, 1.º

DINERO

Se facilita en inmejorables condiciones con garantías hipotecarias.

Para informes diríjanse **Cándido de Rozas, Lagartera** (Toledo).

SE VENDEN

viandas, granos y semillas; harina de cebada y avena superior para pienso, en esta temporada, para los caballos de lujo.

Alpargatas y calzado de abrigo de todas clases.

Casa de Garijo

Zocodover, 10

≡ LA FAVORITA ≡

Agua higiénica para teñir los cabellos y la barba; la mejor de todas las conocidas; es inofensiva, sin nitrato de plata. Evita las enfermedades de la piel; no mancha la ropa.



Precio: 3,50 ptas. frasco.

De venta en todas las Perfumerías y Droguerías. Al por mayor, en Madrid: Reina, 25. En Toledo: Droguerías de **D. Julio González** y **D. Mariano Miedes**, y Bazar de **D. Manuel Moro**.

Faustino Vega
RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 201

TOLEDO

Especialidad en asados,
perdices y paellas.

Precios económicos.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
ALCÁZAR, 7.—TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

GUILLERMO LÓPEZ

Importantes reformas en el Comedor y mobiliario de los cuartos.

Angel Araque
ZAPATERIA

Comercio, 30, Toledo

CALZADO DE LUJO

PRECIOS ECONÓMICOS

Sr. Secretario del Ayuntamiento de